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Stadt Biel
Ville de Bienne

An\f\oncj Nr. /4

Beantwortung

der Interpellation 20100085, Hanspeter Habegger, SVP, "Von Zollhausstrasse zu Hainbu-
chenweg?"

Die vom Interpellanten gestellten Fragen zur Neubenennung des Hainbuchenweges kann
der Gemeinderat wie folgt beantworten.

1. Wegen schlechter Auffindbarkeit wird der Strassenname einfach geéndert?

Den Strassennamen kommt in erster Linie die Aufgabe zu, Orte/Adressen klar und unver-
wechselbar zu beschreiben. Aus diesem Grund ist in der Regel jede Strasse, jeder Weg mit
einem eigenen Namen bezeichnet. Ausnahmen bilden einzelne Gebaude der Zugang zwar
nicht direkt an eine bestimmte Strasse erfolgt, aber Uber diese erreicht wird. Im vorliegenden
Fall handelt es sich aber nicht mehr nur um wenige einzelne Geb&dude, sondern um eine
Uberbauung von zehn Mehrfamilienhdusern mit 82 Mietwohnungen, welcher eine eigenstén-
dige Benennung zusteht. Bestehende, vergleichbare Beispiele, sind der Rehweg oder der
Grossriedweg, deren Bedeutung als Adresse bei Weitem nicht jener des Hainbuchenweges

gleichkommt.

2. Gab es Reklamationen bei der Stadt wegen der Adresse Zollhausstrasse?

Die Benennung des Hainbuchenweges erfolgte auf Anregung der Eigentiimerin der Mehrfa-
milienhduser. Diese wies sowoh! auf die erschwerte Auffindbarkeit als auch auf die Eigen-
standigkeit des Weges und dessen Bedeutung als Adresse fur zehn Mehrfamilienhduser hin.
Wie in Punkt 1.) dargelegt, sind im vorliegenden Fall die Voraussetzungen fir die eigenstén-
dige Benennung des Weges auf Grund der geltenden Praxis gegeben.

3. Wer bezahlt den Bewohnern der Stichstrasse Zollhausstrasse / Hainbuchenweg die ver-
schiedenen Adressdnderungen?

Die Adressanderung bei der Einwohnerkontrolle ist fir die Mieter kostenlos. Die Eigentime-
rin der Miethauser hat sich zudem bereit erklart, allfallige weitere Kosten zu Ubernehmen,
welche den Mietern durch die Adressanderung entstehen.

4. Ist die Namensé&nderung definitiv?
Ja.

Biel, 11. Juni 2010

Namens des Gemeinderates

Der Stadtprasident: Die Stadtschreiberin:
Hans Stéckli Barbara Labbé
Beilage: Interpellation 20100085 /]
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Stadtkanzlel/Chancellerie municipale

Interpellation

Von Zollhausstrasse zu Hainbuchenweg ? !

Auf halber Héhe der Zollhausstrasse, befindet sich eine Stichstrasse
von ca 100m Lange. Die Hauser haben die Adresse Zollhausstrasse,
das seit mehr als mindestens 49 Jahren. Jetzt soll pl6tzlich alles
umadressiert werden, die Strasse soll jetzt Hainbuchenweg heissen,
das alles wegen angeblich schlechter Auffindbarkeit. Ein halbes
Jahrhundert geht alles bestens und pl6tzlich soll es nicht mehr

funktionieren.
Neuer Wohnblock, alte Wohnblécke aufgefrischt, neuer Besitzer

und zuletzt noch ein neuer Strassenname ?

Fragen: 1. Wegen schlechter Auffindbarkeit wird der Strassenname
einfach geédndert ?

2. Gab es Reklamationen bei der Stadt wegen der
Adresse Zollhausstrasse ?

3. Wer bezahlt den Bewohnern der Stichstrasse
Zollhausstrasse / Hainbuchenweg die verschiedenen
Adressanderungen ?

4. |st die Namensanderung definitiv ?

Hanspeter Habegger SVP




o Stadt Biel
45 Ville de Bienne

An\ﬂanﬁ N, 2

Beantwortung

der Interpellation 20100087, Niklaus Baltzer, SP-Fraktion, "Schiissbereinigung im oberen
Bereich des Renfer-Areals"

Der Gemeinderat kann die in der Interpellation aufgeworfenen Fragen wie folgt beantworten:

1. Der Uferweq ist auf der linken Seite im oberen Bereich immer noch nicht begehbar.

a) Wann wird die Stadt die Begehbarkeit des Uferweges auch in diesem Bereich

durchsetzen?

b) Wer wird die Instandstellung des bereits einmal erstellten Weges bezahlen?

c) Gibt es Voraussetzungen, dass die Umsetzung angegangen wird?

d) Wann wird dies etwa der Fall sein?
Der Uferweg auf der linken Seite der Schiiss im Bereich des Renfer-Areals wird im Norden
durch die Parzelle 10829, Burenstrasse 14, unterbrochen. Bis zu dieser Stelle ist das

Wegrecht in der Uberbauungsordnung gewéhrleistet. Ab dieser Stelle hatte die Situation im
Rahmen eines im Grundbuch eingetragenen Servituts geregelt werden sollen, was nicht

erfolgte.

Es besteht jedoch auf der erwahnten Parzelle ein &ffentliches Wegrecht, das aber wegen der
neuen Gebaude, die auf der Parzelle errichtet wurden, nicht mehr genutzt werden kann.
Unter diesen Umstanden ist es denkbar, dass eine Verlegung des bestehenden Servituts zur
Regelung der Situation ausgehandelt wird.

Die Abteilung Stadtplanung arbeitet ausserdem zur Zeit an einem Projekt, das die
effentlichen Gestaltungsarbeiten im Renfer-Areal zum Abschluss bringen soll. Es geht
einerseits darum, die Kontinuitat des Uferwegs entlang dem linken Schiissufer ab der an den
Eidechsweg angrenzenden Passerelle bis zur Halbinsel Bozingen (6ffentlicher Raum
zwischen den beiden Schiissarmen im Norden des Renfer-Areals) zu gewéhrleisten.
Ausserdem umfasst das Projekt die Aufwertung dieser Halbinsel und die Errichtung einer
Briicke als Verbindung zwischen Halbinsel und rechtem Schussufer.

Diese Arbeiten sollen bis 2013 abgeschlossen sein.

2. Fussgénger-Briicken: in der Planung sind mehrere Briicken fiir Fussgénger vorgesehen.
a) Wird es noch eine Fussgéngerbriicke geben?
Wenn ja:
b) Wo wird diese zu liegen kommen?
c) Wann ist die Realisierung geplant?

Gemass Uberbauungsordnung soll noch eine Briicke im nordlichen Teil des Renfer-Areals
erstellt werden, um den Ubergang von der Halbinsel Bézingen an das rechte Schissufer zu
erméglichen Die Fundamente zu dieser Briicke sind bereits realisiert.

Diese Briicke ist Teil des in der Antwort auf die erste Frage erwadhnten Projektes. Die
Planung und Realisierung erfolgt deshalb nach denselben Modalitéten.

Biel, 25 Juni 2010

Namens des Gemeinderates

Der Stadtprasident Die Stadtschreiberin
Hans Stockli Barbara Labbé
Beilage: Interpellation 20100087 3
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Im Bereich des Renfer-Areales sind die Bauarbeiten an der Schiiss f{ast beendet. Es stellen sich aber
noch einige Restfragen: :

1. Der Uferweg ist auf der linken Seite im oberen Bereich immer noch nicht begehbar.
1. Wann wird die Stadt die Begehbarkeit des Uferweges auch in diesem Bereich
durchsetzen?
2. Wer wird die Instandstellung des bereits einmal erstellten Weges bezahlen?
3. Gibt es Voraussetzungen, dass die Umsetzung angegangen wird?
4. Wann wird dies etwa der Fall sein?

(® 2. Fussganger—Brucken in der Planung sind mehrere Briicken fiir Fussgénger vorgesehen.
; 1. Wird es noch eine Fussgingerbriicke geben?
Wenn Ja:
2. Wo witd diese zu liegen kommen?
3, Wann ist die Realisierung geplant?

Biel, den 25. Februar 2010 ' Niklaus Baltzer/SP-Fraktion
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